

3414 шегарцев остались навсегда на поле боя, заплатив за Великую Победу своей жизнью. 1036 фронтовиков вернулись домой поднимать сельское хозяйство. Они работали в полеводческих бригадах, на фермах, предприятиях района и, победив фашизм, долго еще боролись с ранами, контузиями и материальной нуждой.

70-летний юбилей района со всеми шегарцами разделили 104 ветерана Великой Отечественной войны.



*Кавалер всех орденов Славы М. А. Плют*

## *НАСЕЛЕННЫЕ ПУНКТЫ ШЕГАРСКОГО РАЙОНА*



## МЕЛЬНИКОВО

**С** 1938 года Мельниково – райцентр Шегарского района. По монографии Н.Ф. Емельянова «Заселение русскими Среднего Приобья в феодальную эпоху», село было основано в 1782 году. Документы переписи 1926 года указывают на еще более раннюю дату возникновения деревни Мельниково на реке Мундреве – 1616 год.

В конце 18-го века в районе кедрача стояло 15 дворов. После отмены крепостного права лет за 10 до Столыпинской реформы поселение выросло в 2 раза, а в 1895 году здесь проживал уже 161 человек.

К этому времени на Мундреве стояли мельницы, к которым со всей округи крестьяне подводами везли зерно. Рядом с мельницами стояло еще 5–6 изб.

И до революции, и после нее в окрестностях Мельникова можно было встретить «киреевских волков» – каторжан, находившихся в бегах.

Во времена Гражданской войны и в годы разгула репрессий побережье Мундревы у мельниц, кедрач, Богородский лес, тайга между Богородском и Нахаловкой стали еще более опасными местами для одинокого путника: появилась новая категория преступников или, как их называли в те времена, «бандитов», из числа кулаков и членов крестьянских бунтов, бежавших от советской власти. Голодные, потерявшие всякую надежду на старый, привычный уклад жизни, они вершили свой суд над правым и виноватым.

В те нелегкие годы в Мельниково были отстроены 62 двора, в которых проживали 308 человек. Большинство женского населения в тридцатых годах работало на сушзаводе, который был построен в 1932 году и специализиро-

вался на изготовлении «сухата» – брикетов из сущеного картофеля, который шел в северные районы, военнослужащим, заключенным. В одном из цехов овощи мыли, в другом разделяли, в третьем сушили и упаковывали. Каждая работница чистила от 200 до 500 кг картофеля за смену.

Рабочие относились к своим обязанностям настолько добросовестно, что на брикетах можно было ставить знак качества. Суш завод по тем временам считался значительным предприятием, которое оказывало впечатление на жителей даже внешне: он имел внушительные размеры, был покрыт фанерой и покрашен ярко-голубой краской. С 1937 года по 1966 год заводом руководил Василий Павлович Сваровский, человек влиятельный иуважаемый в районе. В середине 50-х годов здесь случился пожар, на котором он едва не погиб в огне. Через несколько месяцев силами работников построили новое кирпичное здание.

Суш завод был знаменит и своими вечерками под открытым небом. Гармонист и два–три балалаечника по очереди исполняли все, что заказывала молодежь. На танцы приходили холостые парни, девушки на выданье, молодожены, люди семейные. Без таких вечеринок с задушевными песнями, лихими частушками, с плясками и простыми притопами ногами и прихлопами руками выжить в те трудные времена было бы невозможно. «И Боже упаси, чтобы кто–то пришел в нетрезвом виде!» – вспоминают старожилы. «На совершенно трезвую голову» отплясывали полечку, русскую, краковяк или выбивали дробь так, что земля становилась к концу лета плотной, как асфальт.

Со временем суш завод реорганизовался в пищекомбинат, который стал выпускать крахмал, кисель, газированную воду, маринованные огурцы, грибы. Здесь варили варенье, изготавливали колбасу и тушенку.

В 80-е годы шегарцы покупали пряники и конфеты, изготовленные на пищекомбинате, а в 1994 году было освоено производство макаронных изделий.

Современное село Мельниково застраивалось в довоенное и послевоенное время. Еще в 40-е годы там, где сегодня вдоль гладко асфальтированных улиц стоят красивые дома, женщины собирали грибы и ягоды, а мужчины заготавливали для коров сено.

## Улица Ленина

Центральная улица Ленина начала строиться в 1938 году после принятого 17 июля постановления президиума Шегарского райисполкома:

« 1. В связи с ежегодным затоплением существующего райцентра весенними паводками реки Оби просить президиум облисполкома разрешить перенести Шегарский райцентр в новое место.

2. Из предложенных комиссии вариантов переноса считать наиболее целесообразным строительство райцентра в пос. Мельниково, каковой по своим санитарно-гигиеническим свойствам, связи с областным центром и расположением на пересечении основных транспортных путей района является наиболее подходящим местом...

4. Просить президиум облисполкома:

а) поручить облкомхозу немедленно организовать съемные работы и не позднее 1 сентября сего года разработать схему застройки нового районного центра в пос. Мельниково.

б) в целях ускорения строительства райцентра просить отпустить в текущем 1938 г. 50% необходимых средств на перенос и строительство Шегарского райцентра, остальную сумму включить в капиталовложения 1939 года.

в) изменить постановление от 10/ У – 1938 года об использовании главного здания консервированного Козюлинского рыборазводного завода и разрешить РИКу использовать это здание для размещения в нем районных организаций». (Райархив, – Ф. 9, оп. 1, д. 5, л. 76).

Главную улицу, построенную в связи с переносом райцентра из Богородского (Шегарского или Старой Шегарки) в село Мельниково, назвали в честь В.И.Ленин-



Первомайская демонстрация на улице Ленина в 1960 г.

на. В первую очередь здесь появился Дом Советов, на первом этаже которого разместился районный исполнительный комитет, а на втором – райком ВКП (б). На этом месте сегодня аллея и цветник, разбитые между зданиями районной администрации и Центра детского творчества.

В 50-х годах на улице Ленина построили первое кирпичное двухэтажное здание для райкома партии.

В нем вершил партийные дела Анатолий Емельянович Высоцкий (1958 – 1962 гг.), Роман Михайлович Бугров (1962 – 1973), Виктор Сергеевич Сизов (1973 – 1983). Его сменил последний хозяин «белого дома» Алексей Павлович Масалыкин, при котором на сельское хозяйство все еще работало все население от учащихся школ до служащих: милиция, медицина, образование.

15 лет назад это здание отдали Дому детского творчества.

Там, где в 2006-м юбилейном году построили хоккейную площадку для детей, стоял до 90-х годов районный клуб. Сколько здесь было поставлено спектаклей, концертов! Каким задором и небывалой выдумкой блистали мельниковские заводилы на праздниках. Работали много, «без выходных и проходных», жили впроголодь, а уныния не было. Каждый каким-то талантом в творчестве отличался и старался эти способности проявить. Касалось ли это декораций, театральных или новогодних костюмов, сильного голоса или актерского мастерства. Такие совместные праздники объединяли людей, делали жизнь эмоционально богатой.

С главной улицы села начинался еще один центр культуры – парк имени Пушкина. В 50-е годы здесь начиналась березовая роща, заканчивающаяся



Артисты Шегарского народного театра:  
режиссер Н. Цыро, артисты Т. Киселева, П. Лисеев

болотом. Из этого болота женщины брали воду на поливку огородов. Зимой, едва все покрывалось льдом, ребятишки катались здесь на своих снегурках.

При строительстве парка среди берез возвели крытую летнюю эстраду и танцевальную площадку.

В День молодежи в парке традиционно начинался сезон праздничных концертов. С колхозов и других предприятий привозили нарядно одетых людей. Для детей работали карусели и качели. Но самое большое впечатление у маленьких шегарцев оставляло колесо обозрения. В праздничные дни организовывалась торговля памятными «петушками», «газировкой», «подушечками» и другими сладостями. Для ребятни такие дни становились беззаботным развлечением, а для взрослых – торжественным приобщением к большой культуре. В рамках программы «Северное сияние» в Мельниково приезжали звезды кино и эстрады. На шегарской сцене пела Стрельченко, устраивала творческие встречи композитор Александра Лядова, рассказывала об артистической карьере необыкновенно популярная в те годы в нашей стране Зинаида Кириенко, выступал известный ансамбль «Кубанские казаки».

Концерты с участием признанных артистов духовно сближали людей, давали положительный заряд энергии.

Районный парк стал еще одним местом, где вечерами собиралась на вечерики молодежь с. Мельниково.

### **Улица Пионерская**

До 1950 года на этом месте был пустырь. В конце пустыря стояло 3 – 4 двора. Когда было построено несколько домов, улицу назвали Ворошилова. Дом пионеров, сооруженный ссылочными латышами еще до войны в Победе и установленный в Мельникове определил новое название улицы – Пионерская.

Первым директором Дома пионеров в 1955 году был назначен И.Я. Павлюченко. За ним закрепили лошадь серой масти по имени Юнь, ставшая для работников Дома пионеров транспортным средством и тягловой силой. Первые бытовые неудобства не помешали началу кружковой работы. Латышка Лия занималась с детьми танцами. А вскоре в Доме пионеров школьники познакомились с таким чудом, как искусство фотографии. Настоящим «мозговым центром

пионерии» стала Мария Кузминична Шелегова, работавшая здесь с 1968 года по 1974-й. А началось все с книжечки «Права и обязанности директора Дома пионеров». Прочитала, подумала, посоветовалась с молодым методистом Валей Рыбиной (впоследствии ставшей корреспондентом районной газеты Валентиной Алексеевой) и решила: Дом пионеров – тот же райком партии, только руководит не коммунистами, а пионерами. Для начала озадачили работой 22 районные дружины. В эти годы значительно увеличилось само количество кружков. Шахматный вел учитель математики Колесниченко, драматический – учитель литературы Кшеникова, радиотехнический – корреспондент районной газеты Мясников, краеведческий – учитель истории Киселев, туристический – учитель физкультуры Огородников, искусством фотографии с ребятней занимался учитель физики Назаров, а изготовлением мягких игрушек – директор Дома пионеров Шелегова. Дети с удовольствием после школы занимались в драматическом, танцевальном, кукольном кружках. С 1975 по 1982 года руководила Домом пионеров, сохранив все лучшие традиции этого учреждения дополнительного образования, В.В. Беднякова. Много для развития пионерской работы было сделано А.Н. Новиченок, обладающей организаторскими и режиссерскими способностями.

В середине 80-х годов ее сменила О.Г. Чаплыгина.

После отмены однопартийной системы сотрудники Дома пионеров переехали в просторное, красивое здание райкома партии.

### **Улицы Кирова, Свердлова**

К 1941 году из-за наводнений в Богородском многие жители переселились в Мельниково, которое к этому времени стало райцентром. Объ разливалась так, что вода доходила до автовокзала и рынка. Люди стали строиться на более высоких местах. Так появились новые улицы в 5 – 6 домов, которые по советской традиции называли или переименовывали в честь видных деятелей Коммунистической партии.

Перед улицами Кирова и Свердлова находился сенопункт.

## **Улица Школьная**

До 1961 года эта улица носила имя Сталина. 1 сентября 1960 года здесь открылась новая кирпичная трехэтажная школа, что послужило основанием для нового названия улицы.

Рядом был построен специально для учителей двухэтажный деревянный дом. В это же время построили детский сад и ясли.

До улицы Кирова стояли дома, поставленные строительной группой коммунального хозяйства.

Двухэтажные кирпичные многоквартирные дома возводила межколхозная строительная организация (МСО) для своих рабочих. Это был огромный коллектив из 154 человек.

Кардинально изменился облик улицы Школьной с началом строительства сельского строительного комбината. Чтобы решить через предоставление жилья кадровую проблему крупного предприятия, построили типовые пятиэтажные дома в панельном исполнении. На ЗСМ в 1975 году работали 174 человека, и все нуждающиеся в улучшении жилищных условий получили в «пятиэтажках» квартиры.

## **Переулки Кедровый, Водяной**

Первые дома у кедрача были построены в конце 18-го века.

Переулок Водяной застраивался значительно позже. Здесь ставили свои дома люди приезжие. Фундамент закладывали в начале лета, а к зиме дома уже стояли под крышами. Однажды во время половодья Мундрова вышла из берегов. Она затопила огороды и подошла к домам. С тех пор переулок Водяной получил свое название.

В 1949 году через Мельниково началось строительство дороги, которая соединила Томск с северными районами. Но только в 1958 году через реку Мундрову построили деревянный мост.

## **Улица Томская**

До середине 50-х годов на этом месте стояли земляные насыпушки, сделанные «на скорую руку». Настоящие дома появились в 1957 – 1958 годах.

Первым спровоцировал новоселье Н.С. Черняевский.

Строились здесь не только местные жители, но и томичи. Они и определили для улицы название.

Неподалеку стоял сосновый питомник, а рядом – Гусиное болото. В этих местах жители Мельникова заготавливали на зиму ягоды и грибы.

## **Улица Октябрьская**

В 1943 году она состояла из 5-х домов и называлась имени Молотова. Рядом находилось болото, по краям которого росла запашистая смородина.

В годы войны на этой улице построили семенную лабораторию.

## **Улицы Молодежная, Учебная**

До 1970 года на месте этих улиц были лес и болотце, где в изобилии росли ягоды и грибы, паслись коровы.

Затем в связи с потребностью района в квалифицированных специалистах сельскохозяйственного труда было принято решение открыть в райцентре профтехучилище, которое готовило бы кадры для «Союзтомсмелиорации» и ПМК-5: механизаторов, маляров, штукатуров, плиточников.

Строительство велось с 1974 года силами ПМК-7 и стройбата.

В 1974 году рота строительных войск построила для себя сначала временный деревянный барак, а затем большое кирпичное здание под казарму (сейчас здесь общежитие студентов АПЛ-7), учебно-производственный комплекс СПТУ-7, жилой микрорайон мелиораторов из трехэтажных жилых домов для коллектива училища и работников ПМК-5, контору, много квартирные дома, магазин, детский сад, столовую. Сдав последний дом по адресу Молодежная, 8, солдаты уехали.

Улица Молодежная получила свое название в честь молодежи, заселившейся в эти дома.

Улица Учебная обязана своим названием появлению профтехучилища, открытого в 1976 году.

С 1982 года здесь готовят поваров, техников-механиков, техников-технологов по приготовлению пищи. В 1995 году учебное заведение получает статус

агролицея, где начинают проходить обучение будущие фермеры, бухгалтеры и другие специалисты сельскохозяйственного труда.

Четверть века учебным заведением руководит заслуженный работник профтехобразования, лауреат Губернаторской премии Зинаида Васильевна Кудрявцева. У директора сильная опора: учебно-воспитательный процесс в течение долгих лет помогают осуществлять опытные заместители Римма Васильевна Михайлова и Елена Николаевна Ромашова, а также грамотный коллектив учителей и мастеров. В 2005 году они стали лауреатами премии Томской области в номинации «Лучший научно-педагогический коллектив» за внедрение в учебный процесс блочно-модульной технологии.

В лицее 26 учебных кабинетов, 12 лабораторий и мастерских. На его базе создан ресурсный центр, проходят областные семинары.

За эти годы здесь получили дипломы более 10 тысяч студентов.

### **Улица Московская**

Там, где современная улица Московская пересекается с улицами Школьной и Чапаева, в послевоенное время стояли кирпичный цех и промкомбинат. Здесь работала столярная мастерская, одна пилорама – в Новониколаевке (Роговике), другая – на территории промкомбината, впоследствии переименованного в лесопункт.

В конце 50-х годов на этом предприятии работал мебельный цех, выпускавший кухонные столы, комоды и буфеты, пимокатный и сапожный цеха, пошивочная мастерская. Руководили промкомбинатом А.М. Шиянов, В.Р. Лазарев, В.В. Зайченко, Ф.А. Доронин, Н.С. Каравайцев.

Мастером столярного цеха был И.К. Кребель. Костяк столярного цеха составляли И. Шемякин, П. Кулманаков.

Со строительством РСУ и ССК необходимость в кирпиче и столярных изделиях отпала. Лесопункт переключился на выпуск сувенирных изделий, которые забирала в основном Новосибирская база посылторга. Расписные кухонные наборы, разделочные доски, скалки долго пользовались спросом.

Многие годы улица Московская известна еще одним крупным предприятием – ПО «Шегарский хлебокомбинат» (который в народе зовут, как 70

лет назад, пекарней). Николай Павлович Суров, его руководитель, гордится славной многолетней историей и добрыми традициями хлебокомбината. В трудные перестроечные времена здесь поддерживали хлебом и другими мучными продуктами учителей, месяцами не получающих зарплату.

### **Переулок Почтовый**

На этом месте когда-то стояла почта, что и определило название переулку. В районе автовокзала, площади перед ним, магазина «Эльдорадо» и дома по адресу Почтовый, 4, находился базар.

В летние месяцы он начинал работу в 4 утра. Колхозники, работая за трудодни, были вынуждены везти в Мельниково на базар мед, сметану, масло, творог, молоко, смородину, малину, клюкву, яйца, мясо, сало, различные овощи, грибы, орехи, чтобы было чем рассчитаться в торговых лавках за керосин, ситец, спички и мыло. С продавцами всегда можно было договориться: если у покупателя не было денег на баночку меда, можно было взять для ребенка с ложечку, чем несказанно его обрадовать.

Для людей солидных привозили поросят, телят, овечек. Рублей за 10–15 можно было приобрести барана. В воздухе по всей улице висел запах конского пота, кислой капусты, пирогов, а с пекарни веяло ароматом горячего хлеба.

В 60-х годах на этом месте построили первый в с. Мельниково жилой дом городского типа, по адресу Почтовый, 4, для руководящих работников района: членов райкома партии, заведующих отделами райисполкома, жителей райцентра, имеющих правительственные награды. Строительство дома и распределение квартир осуществлялись под контролем Романа Михайловича Бугрова, председателя Шегарского райисполкома, а с 1962 года – 1-го секретаря райкома партии.

### **Улица Коммунистическая**

На месте современного рынка после войны работала хлебопекарня, которой много лет руководила О. Москалева. Подовый хлеб поступал в магазины мягким, душистым, хорошо пропеченым.

На Коммунистической находились и первые мельниковские школы: обучение проходило в нескольких помещениях. В здании одной из школ, по воспоминаниям В.А. Щелканова, впоследствии работал нарсуд.

С сороковых годов до пятьдесят второго года на улице Коммунистической, дом 60, находился постоянный двор, принадлежавший колхозу имени Ворошилова. Посетителям здесь предоставляли только ночлег, а провиант: картошку в мундире, сало, хлеб, яйца, огурцы, – обычно брали с собой, завернув в узелок и положив в котомочку. Постоянный двор содержали Андрей Михайлович Щелканов (1886 года рождения) и его супруга Арина Ефремовна.

В 1952 годы в Мельниково открылась первая гостиница.

В конце 60-х годов улица неизвестно изменилась: она приобрела городской вид.

К 50-летию Октябрьской революции был сдан жильцам дом, в котором сегодня расположен магазин «Веста» и другие торговые точки.

Силами ПМК-170 (начальник Семенов Н.А., главный инженер Сафонов А.Г.) были построены трехэтажные кирпичные благоустроенные дома и Дом быта. В начале 60-х годов из двух цехов промкомбината, пошивочного и сапожного, образовался комбинат бытового обслуживания. Через 30 лет КБО разделился на две самостоятельные ветви: «Службу быта» и «Бытовик», который взял на себя заботу о населении по трем направлениям: одеть, обуть, сделать прическу. «Бытовик» объединил швейный и обувной цеха и парикмахерскую.

В 1986 году на Коммунистической завершилось последнее в XX веке большое стро-



Первая гостиница с. Мельниково, 1952 год

ительство: коллектив Шегарской районной больницы отметил новоселье в новых красивых кирпичных корпусах. С 1969 по 1987 год главным врачом больницы был талантливый руководитель и медицинский работник Алексей Васильевич Максимкин. Перед уходом на заслуженный отдых он работал в Томске главным врачом областной станции переливания крови.

Другим значительным местом этой улицы стал маслозавод.

Когда-то сюда приезжали молоковозы со всех колхозов и совхозов района. Еще в 1993 году население покупало за месяц до 12 тонн сметаны, 100 тонн молока, 12 тонн масла, 3–5 тонн сыра, произведенных на этом заводе.

До постройки обездной дороги через улицу Коммунистическая шла дорога в северные районы области. На выезде из Мельникова, по левую сторону от дороги были возведены строения дорожно-строительного управления-3. Вот уже много лет оно является лучшим предприятием шегарцев. Здесь самая большая в районе зарплата у рабочих, самые большие налоги перечисляют государству и самые большие затраты на спонсорскую помощь школам, спортсменам, простым шегарцам, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

Организация образовалась еще в 1969 году и базировалась в Кайдаловке Томского района. В Мельниково ее перевели в 1975 году.

25 лет в дорожно-строительном управлении проработал Олег Иванович Майков. Начинал мастером, затем работал прорабом, главным инженером, а с 1984 года возглавил управление. Став лицом этой организации, он сочетал жесткий стиль руководства с заботой о людях. Бывший директор ДСУ-3 О.И. Майков о своих первых шагах к успеху рассказывал так: «Из всех дорог, что довелось нам стро-



Директор ДСУ-3 О. И. Майков в кругу семьи

ить, наверное, самой интересной и трудной была дорога на Бакчар. Помню, я, только что назначенный руководителем, оказался там впервые во время весенней распутицы. Сухого клочка земли не было нигде – даже пешком двигаться сложно, сплошная грязь. «Как же мы здесь построим дорогу? – подумал тогда я. Но не зря же пословица говорит «Глаза боятся, а руки делают». Чуть подсохло – начали работать».

Большую роль в становлении ДСУ-3 как сильного предприятия сыграли умело подобранные кадры: заместителем директора был назначен Иван Васильевич Планкин, инженером службы снабжения – Иван Михайлович Лиманский, заведующим подсобным хозяйством – Анатолий Тимофеевич Сливкин.

Здесь работали такие высококлассные специалисты, как механик В.А. Травников, машинист крана В.И. Паушкин, машинист погрузчика В.А. Ташкинов, водитель В.А. Савин и другие.

Сейчас, проезжая по ровной асфальтированной трассе, трудно себе представить, что двадцать лет назад было большой проблемой приехать не только в Бакчар или Колпашево, но и добраться до своих сел – Батката, Вороновки, Анастасьевки. В грязи буксовали и легковые автомобили, и автобусы, и молоковозы. За годы производственной деятельности ДСУ-3 были заасфальтированы все зернотоки в колхозах и совхозах, сделаны подъездные пути к фермам, уложен асфальтобетон в селах. Дороги республиканского и областного значения, а также мостовой переход через Обь – это тоже ДСУ-3.

Сегодня дорожно-строительное управление – финансово стабильное предприятие с высокой степенью организации труда.

В 2005 году шегарцы выбрали энергичного, грамотного директора-дорожника главой администрации Шегарского района в надежде на серьезные кардинальные перемены в деловой жизни своего края. Тот, кто смог в трудное время создать ситуацию успеха в одном предприятии, имеет больше других шансов сделать это в более крупном масштабе.

## ДРСУ

Еще одним крупным и прибыльным предприятием с. Мельниково является Шегарское дорожное ремонтно-строительное управление.

Свое существование оно начало с 1936 года, когда при Шегарском РИК был образован дорожный отдел, который с 1954 года был переименован в отдел автомобильного транспорта и шоссейных дорог. Названия учреждения менялись часто, еще чаще – его руководители. Более двух-трех лет редко кто задерживался в этой должности: одних увольняли, как не справившихся с работой, других – за должностные преступления, третьи подавали заявления по собственному желанию.

Почти 15 лет на руководящей должности проработал Гавриил Анисимович Фролов. С него здесь и появились позитивные перемены. В 70-х годах началось бурное развитие базы Шегарского ДРСУ. Со строительством асфальтобетонного завода в районе появилась еще одна возможность значительно улучшить качество дорог.

Гордостью предприятия многие годы было свое подсобное хозяйство, в котором разводили свиней и крупный рогатый скот.

С 1996 года начальником государственного предприятия «Шегарское дорожное ремонтно-строительное управление» был назначен Вольдемар Фридрихович Маргерт. За годы его деятельности предприятие не только выстояло, но и успешно развивалось: коренным образом улучшились условия труда, повысилась заработка плата. Это не могло не сказаться на популярности руководителя среди шегарцев.

Сеть автомобильных дорог, которую обслуживает ДРСУ, содержится в стабильно хорошем состоянии.

## МСО, ССК, ЗСМ

В 1965 году на базе облмежколхозстроя Томской области была образована Шегарская межколхозная строительная организация.

Она стала родоначальницей таких крупных предприятий, как ЗСМ ( завод строительных материалов), УМ (управление механизации, позднее АТП-2),

ХРУМ (хозрасчетный участок механизации), ССК (Шегарский сельский строительный комбинат).

Облик шегарских сел значительно изменился в результате интенсивного строительства, в котором принимали самое непосредственное участие эти организации. В 1970 году в составе межколхозной строительной организации был открыт цех, выпускающий железобетонные изделия и фундаментные блоки. Через 2 года на базе этого цеха открылся самостоятельный завод строительных материалов.

В 1982 году на заводе строительных материалов ввели в эксплуатацию цех крупнопанельного домостроения. Так было положено начало строительству домов 25-й серии в Мельниково и других селах района. Жилье помогало привлекать на работу в колхозы и совхозы молодежь.

Продукция завода пользовалась спросом в других районах Томской области, в Кемеровской, Новосибирской, Тюменской областях. Ни одна стройка района не обходилась без продукции ЗСМ: кирпича, железобетона, керамзита.

С 1983 по 1985 год МСО, УМ (АТП-2) и ЗСМ объединились в Шегарский сельский строительный комбинат, который через 2 года распался на 4 самостоятельные организации: ССК, ЗСМ, АТП-2, ХРУМ.

К 1994 году выработка железобетонных изделий, керамзита, кирпича, других материалов резко сократилась в связи с неплатежеспособностью клиентов.

Сегодня ЗСМ как после бомбёжки – разрушено все.

### Шегарское автопредприятие

Шегарская авторота была организована в октябре 1948 года и насчитывала более 100 автомобилей. Первым командиром автороты был А.Т. Будников. В 1959 году на ее базе организовалось Шегарское автотранспортное хозяйство «Сельхозтранс». Названия менялись, а положение коллектива оставалось прежним: почти каждый год менялись руководители, срывались графики движения автобусов, была низкая зарплата и соответствующая ей слабая дисциплина.

В 1984 году в Шегарское АТП пришел В.П. Кудрявцев. В книге «Трудные километры» корреспондент В. Новокшонов пишет о первых шагах нового директора: «...почистили водительский состав, избавились от пьяниц, ... одним предлагал уйти, других увольняли по закону за нарушения, третий сами

уходили, не примирившись с требованиями, не сжились со мной...». Порядочную группу людей Виктор Петрович увлек на новое место из автобазы № 3 Союзтомскмелиорации. При поддержке главного инженера Э.Э. Финкे, старшего экономиста Л.Н. Башкировой, начальника грузовой колонны М.С. Жаркова, начальника эксплуатации П.П. Габрусенко, механика С.А. Шерстобитова, директора по эксплуатации Н.С. Михеенко и других сильных специалистов и водителей В.П. Кудрявцеву удалось за 5 лет в 3 раза увеличить доходы предприятия, построить столовую, ремонтные мастерские, 7 двухквартирных домов с крытыми крестьянскими дворами, летними кухнями, банями, открыть комнату отдыха. Гордостью водителей стала сауна.

Забота о людях предприятия обернулась высокими результатами труда.

Еще одним значимым в районе предприятием было ПМК-5. Каждый год отряд «Мелиоратор» готовил не одну сотню гектаров новых пахотных земель там, где до этого стояли лишь пни да колоды. Опыт освоения новых земель нарабатывался годами. Первое, с чего начинали механизаторы – обустройство лагеря: установка вагончиков, электростанции, столовой, стенда с наглядной агитацией. Предоставив рабочим хорошие условия в быту, с них и спрос был высоким.

Сегодня там, где еще 15 лет назад колосилась пшеница, снова растут болотные кочки.

### Автобаза № 3

Это предприятие было образовано в начале 1972 года и являлось подведомственным подразделением Союзтомскмелиорации.



Директор Шегарского  
автопредприятия  
В. П. Кудрявцев  
на демонстрации

Работники автобазы обеспечивали транспортом строителей осушительных и оросительных систем, водопроводов, зданий служебного пользования, жилых домов, объектов производственного назначения.

В состав автобазы №3 входило несколько участков: Шегарский, Кожевниковский, Гусевский, Бакчарский, Кривошеинский. В 1981 году все участки, кроме Шегарского, были переданы в ПМК «Союзтомскмелиорации».

С сентября 1992 года на волне перестройки предприятие стало акционерным обществом закрытого типа. Его основной деятельностью стало представление транспортных средств населению, коммерческим предприятиям, торговым точкам.

С 1976 года по 1984 год организацией управлял В.П. Кудрявцев. Затем руководителем автобазы был назначен В.А. Хадкевич, которого сменил на этом посту В.А. Паньков.

С июля 2001 года в связи с отсутствием заказов на грузоперевозки транспорт автобазы был передан в аренду, а работники переведены в ООО «Транспортник».

За последние годы село значительно изменилось.

Ушли в прошлое предприятия, которыми шегарцы гордились многие десятилетия. Поиск работы стал главной проблемой для половины населения. Народ еще не научился выживать самостоятельно, но первые шаги к этому уже сделаны.

Все чаще на улицах появляются новые или качественно отремонтированные старые дома. Все больше на улицах ярких красок. Предыубийское лето приятно удивило людей обилием клумб и необычно роскошных цветников на улицах райцентра.

Сегодня в Мельникове по численности такое же население, каким оно было в середине 19-го века во всей Богородской волости – на 1 января 2006 года здесь проживали 9208 человек: 4109 мужчин и 5099 женщин.

## БОГОРОДСКОЕ (с 28.09.1937 г. – ШЕГАРСКОЕ: СТАРАЯ ШЕГАРКА)

**D**о установления советской власти село являлось густонаселенным волостным центром. За Богородской волостью после революции закрепили территории Богородского, Каргалинского, Баткакского, Вознесенского и Трубачевского сельских Советов.

По данным Советской сибирской энциклопедии 1929 года издания, село Богородское было основано в 1626 году. История зарождения села покрыта старинными легендами.

В одной из них повествуется о группе казаков, плывущих на лодках вниз по Оби в поисках новых земель. Неожиданно на левом берегу реки им послышался колокольный звон. Лодки остановились. Глубоко верующие люди, в трудную минуту свято уповающие на Бога, с изумлением увидели икону Богородицы, выброшенную волнами на берег. Это чудо было принято как знак судьбы. Человеческая молва быстро разнесла по всей округе сказ о найденном в реке лице Божьей матери. Икону временно поместили в томском храме, а на высоком берегу силами православных христиан и с Божьей помощью стала возводиться новая церковь.

По другим источникам (монография Емельянова «Заселение русскими Среднего Приобья в феодальную эпоху), в 1671 году казаки братья Сваровские купили луг на берегу Оби у ясаула подводных татар (занимавшихся извозом, доставкой товаров и т. д.). На этом лугу «сообща» с посельником Илларионом была поставлена заимка. Для настоящего казака существовало только три ценности: икона – от бед спасительница, добрый конь с военным снаряжением да земля-кормилица. Приезжая в чужие края в поисках плодородных земель, и казаки, и крестьяне, и боярские дети, и посадский люд обязательно брали с собой иконы. Грамотные переселенцы везли на новое место жительства еще и Священное писание. Братья Сваровские взяли в дальнюю дорогу лик Божьей матери-путеводительницы Одигитрии. Ее установили на